
CONSIDERAŢII BIOISTORICE ŞI ECOLOGICE PRIVIND 
PREZENTA CAPREI NEGRE (Rupicapra rupicapra) IN CARPAŢI 

ALEXANDRU FILIPA$C'U 

Element prin oxcolonţă alpin, capra-neagră îmbogăţeşte print1r-o 
prezenţă originală şi do o autentică vigurozitate faunistică, tabloul faunei 
carpatino. Răspîndlroa sa in munţii noştri poartă amprenta disjuncţiei de 
aroal, dooaroco aria sa de repartiţie se fragmentează în masivele Retezat 
~i Ţarcu-Godeanu, Paring şi Făgăraş, Iezer-Păpuşa, Piatra Craiului şi 
Bucegi. ln secolele trecute capra-neagră vieţuia şi în alte masive mun
toase, unde prezenta populaţii stabile, bine conturate ecologic şi biogeo
grafic, chiar dacă numeric aceste populaţii erau cu mult inferioare ace
lora din Carpaţii Meridionali (adică, pe măsura zonelor subalpin-alpine 
mult mai înguste din ceilalţi Ca-rpaţi). Gheţarul de la Scă,rişoara, prin 
resturile de capră-neagră subfosilă, probează existenţa speciei în Munţii 
Apuseni. Toponimia Obcinilor Bucovinei şi a Călimanilor, indică o pre
zenţă analogă şi în aceşti munţi. Cit despre Munţii Rodnei, pină în 
preajma primului război mondial, trofeele dobindite de vinători exprimau 
elocvent valoarea biologică ridicată a unei populaţii de capre-negre 
bine conturate arealografic şi care a dispărut, aşa-zicind, sub ochi.i 
părinţilor noştri, din cauze antropeice. 

Capra-neagră apaţine ordinului paricopitatelor (Artiodactyla), acelor 
rumegătoare cu coarne goale 1 alcătuite dintr-o teacă cornoasă, spriji
nită pe un cilindru frontal osos, cu caracter permanent (superfamilia 
Bovoidea, familia Bovidae) şi subfamiliei Rupicaprinae, care, la rindul ei, 
grupează două ramuri filetice distincte (cu rang suprageneric) : genurile 
Nemorhedus şi Capricornis de-o parte, Rupicapra şi Oreamnos de cea
laltă parte. Perioada de diferenţiere şi dezvoltare înfloritoare a paricopi
tatelor, a fost terţiarul mijlociu, miocenul 2, cu o durată de aproximativ 
12 milioane de ani. Ea a coincis cu puternica înălţare a sistemului mun~ 
tos tinăr, alpino-carpato-caucazo-himalaian, orogeneză care continuă 
mişcări orogenice anteluteţiane (preeocene), care au provocat exondarea 
Alpilor, Ca·rpaţilor, a Crimeei şi a Caucazului. Pe acest fond biogeogra
fic, cu pronunţate caractere subtropicale, a avut loc răspîndirea bovidelor 
din regiuni asiatice. Strămoşii rupicaprinelor europene nu se cunosc, aşa 

1. Sectio Pecora, de origine oligocenă. 
2. Cele mo·i vechi resturi fosi'le de bovide cer:te, o.porţi·n miocenului vechi (Burdigolion) 

di·n foropo (Eoceros), Asio (Eotragus) şi moi apoi din Afrko (Walangania) (The
nius 1972). 
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incit lipsa oricărei urme în depozitele fosile ale ponţianului şi din alte 
etaje pliocene, i-a sugerat lui H.G. Stehlin 1 ideea după care „strămoşii 
caprei-negrn s-ar fi localizat în lanţurile muntoase înalte, pe măsură ce 
acestea s-au înălţat". Această justă concluzie, se pare că nu a atras 
cuvenita atenţie a zoologilor, astfel incit atit Couturier (1938) cit şi The
nius (1972), consideră rupicaprinele actuale constituite abia în pleistocen, 
perioadă în care apar şi resturile lor fosile sau subfosile. ln mod special, 
Thenius citează forma fosilă est-asiatică, Pachygazella (din pleistocenul 
vechi), ca o dovadă a originii asiatice a acestei linii filetice, care s-a 
răspindit în in~reaga Eurasia şi, în pleistocenul tinăr, prin Oreamnos 
americana, şi în America de Nord. Deci apariţia rupicaprinelor ca forme 
montane are loc prima dată în pleistocen deoarece,e observă Thenius, 
„formele vechi ale romurei nu erau deloc areale·. 

Fără îndoială că lipsa unor fosile apropiate de rupicaprinele 
actuale argumentează tocmai ipoteza izolării acestui grup de specii în 
domeniul creai, cu mult înaintea ple.istocenului. ln primul rind trebuie 
să remarcăm faptul că înafara unor antilope şi a unor specii rle bivoli 
care vieţuiesc în stufării, mlaştini sau tufărişuri, reprezentanţii bovidelor 
sint specii ierbivore adaptate vieţii în spatii deschise, eventual presărate 
cu rerişti de arbori şi arbuşti, sau cu tufe : toţi duc un mod de viaţă 
gregar şi ii caracterizează fuga repede, în salturi. Nici ecologia rupicapri
nelor nu face excepţie de la aceste reguli, dovedind originea lor planar
colinară şi nicidecum aceea „de margini de pădure• cum, fără vreun 
temei ştiinţific, îşi exprimă părerea unii autori autohtoni 2. Dimpotrivă, 
fÎşiile de pădure compactă au constituit totdeauna o barieră ecologică 
În calea răspindiri.i lor. Dintre bovidele eurosiatice, numai zimbrul a fost 
o specie naturalizată în mod secundar in ansamblul păduros rar, mlăşti
nos, poienit şi, mai ales datorită presiunii antropice, in ultimul mileniu, 
împins la un trai montan-silvicei. Marginile pădurii constituie şi pentru 
capra-neagră un refugiu, uneori şi o sursă de hrană, dar numai acolo 
unde pădurea creşte pe un teren stincos, este rară, lumnioasă. Mai de
qrabă, această antilopă de munte, se adăposteşte În arinisurile si iri ine
penişurile dese, pe care s-a obişnuit timp de milenii, să le străbată cu 
agilitate şi vigoare. Dintre celelalte rupricaprine, asemenea caprei-neg·re, 
capra de zăpadă americană Îsi duce traiul aproape numai pe qol înalt. 
ln muntii Asiei Centrale. goralul urcă pînă la 4 OOO de m altitudine, dar 
pătrunde şi el in pădurile luminoase, iar seraul (Capricornis) ajunge pină 
în Japonia şi Sumatra, pentru că s-a adaptat în mod secundar, mai 
intens, la viaţa silvicolă. 

Copita caprei-neqre prezintă adaotări secundare importante, la 
mersul rupestru, stinoa fiindu-i principalul loc de refuqiu, deşi ea utili
zează şi printre stÎnci, poliţele, perniţele de muşchi, scobiturile. Marginea 
tăioasă a unghiilor explică însă uşurinţa cu care această specie traver
sează gheţuşuri şi zăpezi. ln raport cu ea, ibexul (dintre caprine), pre
zintă o copită mult mai profund adaptată mersului rupestru, el fiind un 
neîntrecut căţărător pe stÎncă lucie, deasupra abisurilor unde îşi duce 

1. Citat de Couturier .(1938). 
2. „La origine 001pra-neogră a fost un ooimal de .Io Umito superioară CI pădurii, deci 

onima·I de pădure, Hind foarte semibil la nelinişte, atunci (lÎnd adi:vikl·tea omului 
s-a întins şi in această zonei, ea· a 1părăsit pădurea ~I o ocupat zonele sttncoose„. •. 
(Cotta şi Bodea, 1969), 
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cu adevărat traiul. ln schimb, evită zăpezile şi pe gheaţă, copitele sale 
sînt ineficace. 

Astfel deci, trebuie să revizuim concepţia noastră asupra prezenţei 
rupicaprinelor în munţii Eurasiei şi să le considerăm specii care s-au 
desprins dintr-un strămoş comun (probabil asiatic), răspîndit la începutul 
miocenului în întreagă Eurasia, ca specie de savană şi silvostepe. Mişcă
rile orogenetice alpin-himalaiene au săltat treptat, pe altitudine, frag
mente întregi din ecosistemele originare, în totala lor complexitate : floră 
şi faună dimpreună. Evoluţia lor s-a continuat apoi diferit, în condiţii 
oreale tot mai particulare şi mai obligatorii, timp de aproape 20 de mili
oane de ani. De altă parte, trebuie să presupunem că modificările cli
matice cataterme generalizate la sfirşitul pliocenului, în munţii înalţi au 
avut loc treptat, cu mult mai devreme, influenţînd profund ecologia şi 
apoi habitusul antilocaprinelor actuale. Odată cu primele glaciaţiuni 
spaţiile dintre masivele muntoase importante din regiunea palearctică, 
suferă prefa.ceri biogeografice considerabile şi toate bovidele dispar. 
Excepţie foc~ grupul caprinelor - cu viaţă obligat rupestră, prdcum şi 
ovinele mediteraniene şi acelea mont,ane (ridicate alături de rupicaprine, 
în aceleaşi condiţii). Aşa se explică deci arealul disjunct al caprei-negre. 
ln fazele glaciare, capra-neagră era silită să coboare urmînd pe altitudine 
deplasarea întreqului ansamblu vectorial de „tundre oreale". Limita 
zăpezilor perene, în perioadele de paroxism glaciar, era cu cca. 1 OOO m 
mai coborîtă decit astăzi (Lliboutry, 1968), motiv pentru care amploarea 
acelor deplasări nu ne surprinde. Aşa se găsesc mai apoi, in văile odinei, 
resturile fosile ale caprei-negre actuale şi tot pe considerente asemănă
toare, capra-neagră reuşeşte să populeze in mod secundar sistemele 
muntoase hercinice, vechi, situate în apropierea mediului său de viaţă 
oreal iniţia : Munţii Cantabrici şi Pirineii de vest, sistemul Rila-Rodopi. 
Olimpul ş.a. Interglaciarele, cu o durată uneori de citeva sute de mii 
de ani, contribuie la izolarea şi la modificarea trăsăturilor ·specifice ale 
caprelor-negre, conturînd subspeciile actuale, dintre care cea mai puter
nic diferenţiată formă geografică rămîne izordul, Rupicapra rupicapra 
pyrenaica (Couturier 1951). 

Evoluţia caprei-negre in sistemul carpatic s-a supus aceloraşi feno
mene şi procese bioistorice. Pe seama unor izolări refugiale interglaciare 
tîrzii, supuse unor condiţii ecologice particulare, în răstimpul scurt al 
pleistocenului (cca. 1,5 miiloane de ani), această specie a devenit prin 
excelenţă carpatină, menţinîndu-se numai în fauna masivelor cu ecosis
teme de silvo-tundre şi tundre subalpin-alpine vaste. M. Couturier (1938) 
este acela care a intuit trăsăturile subspecifice ale populaţiilor de capre
negre din România, dindu-le denumirea ştiinţifică colectivă de Rupicapra 
rupicapra carpatica. Fundamentată prin cercetări biometrice recente şi 
comparative (Filipaşcu 1969), ca endemism real al Carpaţilor, această 
subspecie se caracterizează prin robusteţe corporală, greutate conside
rabilă şi coarne impresionante (cu o medie a punctajului ere mult supe
rioară subspeciilor rupicapra şi cartusiana). Cu referi:re la etapele creş
terii tecii cornoase a coarnelor caprelor-negre, se remarcă implicit şi 

• De altf.el, a·stăzi se conturează tot mai concludent ·Şi ·pe o demonstra,ţie fondamen
,tată maiematic, ·ideea evoluţiei ecosistemelor în ansamblul lor, considerate de Whit
toker (1972). hi-perspa,ţii vectoriole (.ecotope hypervolume"). 
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ridicata capacitate biogenetică a ecosistemelor carpaţine deoarece, cu 
toate că ea este esenţială în primii ani de viaţă, la carpatica ea se con
tinuă semnificativ şi în anul al 4-lea, cînd depăşeşte de două ori creş
terea coarnelor la exemplarele din Alpi (rupicapra). 

In lucrarea noastră din anul 1969, privind capra-neag·ră carpatină, 
am atras atenţia asupra unor particularităţi staţionale în habitusul coar
nelor provenite din diferitele masive muntoase. Desigur că numai măsu
rători comparative, pe serii de exemple-re, ar putea confirma existenţa 
din acest punct de vedere, a unor ecotipuri distincte şi valabile, în ca
drul arealului său de ansamblu. Din punct de vedere ecologic, acestor 
forme trebuie să le presupunem ab originem, o condiţie esenţială : izo
larea spaţială temporal eficientă a populaţiilor respective. Pentru că au 
fost ·necesari aproape două milioane de ani pentru ca să se contureze 
particularităţile subspecifice ale caprei-negre carpatine, în raport cu a
ceea din Alpi. Deci răstimpul extrem de scurt al holocenului (8-10 OOO de 
ani), a avut un rol modelator minim în evoluţia şi înfăţişarea populaţii
lor staţional distanţate ( în M. Rodnei faţă de Făgăraş, în Retezat faţă 
de Bucegi etc.). ln nici un caz_ nu ne putem permite imprudenţa unor 
diferenţieri ecotice între caprele-negre ale unui aceluiaş sistem muntos, 
aşa cum, pornind de la cîteva impresii fugitive de teren, încearcă Iacob 
(1972), cu referire la Parcul naţional Retezat. Ecosistemele subalpin-alpi
ne reprezintă pentru capra-neagră din oricare masiv muntos, o singură 
unitaht biotică în care izolarea nu se produce niciodată. ln mod special, 
împerecherea caprelor-negre se desfăşoară numai pe gol alpin, pentru 
întreaga populaţie în discuţie, astfel incit variabilitatea caracterelor are 
aceeaşi valoare în sinul populaţiei date. Deosebirile de greutate, lungimi, 
blană şi altele, indicate de Iacob pe etaje de altitudine, sînt ireale. Un 
singur fapt rămîne cert: preferinţa unor indivizi de a se refugia în stin
căriile de gol şi a altor indivizi, în stincăriile din sistemul păduros de 
limită. Tocmai în Retezat se remarcă cu toată clqritatea obiceiul capre
lor-negre de a se adăposti intre tufăriile subalpine. De aceea în limba
jul vinătoresc se deosebesc caprele-negre „de pădure" şi acelea „de 
gol", tocmai în sensul acestor preferinţe refugiale ilustrate în mod cert 
şi prin depunerile masive de răşină pe coarnele masculilor adulţi din 
prima categorie. Pe plan ştiinţific însă, împrejurarea nu are nici o sem
nificatie ecotopică. De altfel, încercarea de a separa un „ecotip" (de 
gol alpin) pentru numai 3 OOO ha de stincării şi pajişti alpine, este ilu
zorie chiar în cazul unor organisme nevertebrate stenotope, cu atit mai 
mult în cazul unui mamifer vagii de talia caprei-negre ! 

Din punct de vedere al vegetaţiei, mediul de viaţă al caorei-neore 
din Parcul naţional Retezat se desfăşoară incepind cu marginile pădurii 
şi pină în pajiştile alpine. Am putea spune că poienele şi qol11rile sub
alpine, împreună cu asociaţiile alpine de plante ierboase, ii oferă hrana 
de bază, în vreme ce tufărişurile subalpine ii conferă în primul rind adă
post şi numai în subsidiar şi hrană. Stincăriile înalte sint locuri de trecere 
sau de refugiu (mai cu seamă pe timp de vară), aceleaşi fiind funcţiile 
principale ale pădurii propriu zise (cu precădere însă, iarna). Iarna, ca
prele-negre din vecinătatea Riului Mare, în amonte de Gura Zlata, co
boară mult pe versanţii stincoşi ai muntelui, datorită pădurii rare şi poie
nite, împestriţată cu o serie întreagă de goluri, precum şi datorită apro-
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pierii de laturile văii, a golului de munte propriu-zis. Dimpotrivă, pe ver
sanţii nordici ai Retezatului, populaţiile de capră-neagră se refugiază în 
pădure numai pe timp nefavorabil, pentru a reapare imediat din nou în 
gol alpin, căutind versanţii descoperiţi, fără zăpadă, expuşi soarelui, aşa 
cum este cazul coastei Stinişoara, una dintre cele mai importante staţiuni 
de iernat a exemplarelor din Parc şi din rezervaţia ştiinţifică. 

lntreg acest mediu de trai este caracterizat prin larga răspindire 
a tufăriilor subalpine. ln anul 1934 deja, prof. Alexandru Borza, consemna 
prezenţa masivă a jnepenişelor intre 1 800-1 950 m alt., amestecuri dis
continui de Juniperus nana, cu tufe izolate de nardete sau, la nivel mai 
superior, în .asociaţiile de Festucetum pictae sau ale ord. Caricetalia 
curvulae. Tot din Retezat a descris Borza asociaţia Pinetum mugi subas. 
cembroso-picetosum, iar în cadrul alianţei Pinion mugi, el grupează toa
te asociaţiile de arinişuri montan-subalpine, atit de importante pentru 
viaţa caprelor-negre. Dacă jnepenişurile sint răspindite ca un briu stră
juind subalpinul, iar pe scurgerile lavinare şi pe unele grohotişuri ele se 
împletesc cu arinişele de munte (Alnus viridis), mai sus, stincăriile de 
coamă sint dominate de as. Calamagrostetum vilosae printre care se in
terpun poliţe cu Senecio fu1i, Doronicum austriacum, Luzula luzuloides 
sau petece de Pinus mugo, Juniperus nana, Rhododendron kotscyi ca şi, 
pe coastele mai uscate, formaţiuni de Bruckenthalia spiculifolia. Din go
lurile subalpine şi pină la originea văilor alpine, la cca. 2200 m alt., ln
teraradează asociaţiile Caricetum curvulae, Loiseleurietum procumberitis 
şi Poetum mediae, oferind caprelor-negre hrana lor cotidiană de vară şi 
de toamnă. 

Dacă pe plan fitocenologie Masivul Retezatului şi Parcul său au 
servit în acest fel pentru noi şi importante studii privind asociaţiile carac
teristice, şi pe plan zoologic, au servit ca „leagăn ştiinţific" al subspeciei 
noastre carpatine de capră-neagră. lată pentru ce, vizitind Parcul na
ţional Retezat, cu ochi de naturalist sau de vinător conştient, sau pur 
şi simplu ca turist îndrăgostit de natură, trebuie să intelegem că ne a
flăm tocmai în ambianta de landşaft tipic - într-o „typica statio", a ca
prei-negre carpatine. Deci, că inteqritatea Parcului şi protecţia particu
lară pe care trebuie să i-o acordăm, primeşte valenţe superioare, im
portanţa sa depăşind şi pe acest plan, cu mult, graniţele ţării noastre. 

Odată cu reglementarea păsunatului în Parc se cere deci interzi
cerea totală a exploatării cinegetice intre fruntariile lui, aceasta fiind 
nu numai anacronică dar, odată în plus, alterind calitatea de martor 
ecosistemic natural pe care trebuie să o deţină tot teritoriul Parcului. Nu 
este vorba numai de vinătoarea caprei-negre, deajuns de diminuată prin 
extracţia din ultimii ani, ci de oricare altă specie existentă, acele „şuşe 
venerabile şi preţioase• cum le-a denumit Emil Racoviţă. Acolo în Parcul 
naţional Retezat, în pacea şi convieţuirea naturală a muntelui cu fiin
ţele sale, vinătorii nu i se mai poate face loc în viitor, cercetarea ştiin
ţifică, conservarea şi paza trebuind să primeze. 

Tot din aceste raţiuni, se cere ca de urgenţă să se reglementeze 
funcţiile turistice ale Parcului. Un Parc naţional de o asemenea valoare, 
nu poate permite năvala de bună credinţă poate, dar inconştient dău
nătoare ~ tuturora, oricind şi oricum, pe oriunde. Şi dacă ne limităm nu
mai la nevoia de refugiu de hrană şi de linişte a caprelor-negre, ne 
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dăm seama că turismului nu-i pot rămîne ·afectate - şi numai într-o 
manieră etică desăvîrşită, decit cel mult trei trasee obligatorii : Pietrele -
Galeşul - Baleia, Pietrele - Valea Pietrelor - Bucura şi circuitul clasic 
Pietrele - Stînişoara - Şeaua Retezatului - Poarta Bucurei. Iar pe 
aceste trasee unul-două locuri pentru amplasat corturile sînt tot ce poate 
fi admis şi respectat cu stricteţe. Ni s-ar putea aduce întimpinarea că 
turismul este „de tradiţie" în Retezat, dar aceasta nu înseamnă să nu 
întrevedem şi germenii unei tradiţii noi, socialiste, în vizito·rea şi cunoaş
terea sanctuarelor naturii şi a faunei sau florei carpatine. 
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CONSIDERATION BIOHISTORIQUES ET ECOLOGIQUES CONOERNANT LA 
PRESENCf OU CHAMOIS (Rupicapra rupicopra) DANS LES CARPATES 

Resume 

L'auteur se propose d'e11Ni·sager 1la situation du Tertiaire des oncetres du cha·mois, 
aussi que Ies possibilHes de leurs ado'Ptotion dons ·Ies montognes a ce temps-la encore 
en formation, notament 1le cho•îne olp.i·no-corpoto-cauca·so-himofoyen. C'etoit en .plein 
miocene quand, .dans un oire 1presque egalement etendu sur ·Ies ·region.s de moyen·ne 
latitude dam l'Eurosie, ces populations primaires de ploine ont ete montees, avec toute 
leurs ombia·nce eco.systemique, vers l'altitude. Pui.s, pendont une vingkline de miillions 
d'onnees, elles ont subi 16 ho·uit l'influence orea.fe a cote d'un climat de 1Pl·us en plus 
tempere. Ainsi l'oire octuelle du chamois se montre disjointe, ,preuve de ·Io noissance 
de l'espece et .de la moniere do·ns iloquel'le el'le o reussi se maintenir dans notre foune 
oduelle. D'oilleur, l'outeur montre .i'impossibMite du chomois de fronchir ·Ies zones fores
tieres vers .ies sommets, durant le pleistocene, se Ion l'ovi•s de M. Coutu·rier et de M. 
Thenius. 

D'autre part, nous avons envisogees Ies conditions phytoed<1'Phiques dons les
queUes le chamois vit aujou·rd'hui dans Ies Corpotes et ,particulierement dons ·le Mas
sif du Retezat. Ici ·nous ne pouvons remorquer aucunes traoces ecotopiques des sujets 
observes, sel·on ·l'oppinion du T. Iacob. Ces traces, notomment dans l'hobitus des cor
nes, peuvent 1peut-etre envisagees en foisont seU'lemenit Io comporaison en.tre Ies su
iets provenants des mossifs situes plu•s lointoin un de l'outre. 

Enfin, pour u•ne ·serie entiere des circonstances, l'ou.teur ottire l'oUention sur la 
necessite d'interdire toute chasse et d'une severe reglementotion .turistiqu~ sur le ter-
ritoire du Porc notiono1 de Retezat. · 
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